### 重庆有望开征 高档商品房房产税

新华网重庆1月9日电(记者 朱薇)记者 9日从正在召开的重庆市"两会"上获悉,重庆 市政府将对房地产市场加强财税调节,并确定 开征高档商品房房产税。

重庆市市长黄奇帆在政府工作报告中提 出,重庆将完善"双轨制"住房供应体系,今年新 开工公租房1350万平方米,通过加强土地供 应、税收约束等调控,促进房地产市场结构合 理、供求平衡、秩序规范。"十二五"期间,重庆将 加强财税调节,开征高档商品房房产税。

据悉,财政部已经原则同意重庆开征商品 房房产税,具体实施方案由地方政府制定,报财 政部备案。重庆市正抓紧完善相关方案,有望在 今年一季度出台文件开征高档商品房房产税。

#### "花保姆"走俏绿城

本报讯(记者郑磊)雇个保姆照顾老人,市 民对此已经司空见惯,可给花草"请保姆",不少 人连称稀奇。记者发现,随着市民生活水平不断 提高,绿城鲜花消费日趋高档,但不少市民对花 卉养护了解甚少,于是,花卉"保姆"应运而生,不 仅解决市民养花难题,"花保姆"也收入不菲。

"我喜欢养米兰和蝴蝶兰,可这些花儿很娇 贵,不知道该咋养。"昨日,记者在乔迁郑东新区 的李慧家看到,室内的各种名贵花木让人眼花 缭乱,一位带着花剪、喷壶等众多行头的"花保 姆"正在帮她侍弄花草。李慧告诉记者,这些花 都是她高价租来的,如今配有专业"花保姆"养 护,所以她不用自己操心。"以往记不清自己养 死多少盆花草了,平时工作太忙,又不懂养花常 识,所以便想起这招儿!"她坦言,由于自己从事 空姐工作,平时没精力侍弄花草,也没空研究花 草习性,于是往往成了"摧花"大户,有些名贵花 草往往只能养上一两个月,实在可惜。

"养花是门艺术,确实需要费心思。"园艺师 李中华娓娓道来:有些花草喜阴有些却喜光,有 些花可以一周浇一次水,有些花天天浇水也不 够,他坦言,不花时间了解花草习性,光有爱好 是养不好的。"不懂养花又热衷买花,确实是资 源浪费,何不租花,然后请专业人士养护?"李中 华说,他正是从中看到商机,随后将租花业务推 广:出租鲜花给家庭或单位,然后配"花保姆"上 门养护服务,费用则按月或年收取。 他告诉记 者,随着市民追求生活品位和健康需求日渐升 温,"花保姆"等服务会飞进更多寻常百姓家。

### 本周限售股解禁 市值环比大幅下降

据新华社上海1月9日电(记者 杨毅沉 春节来临之前两市面临的解禁抛售压力并不大。

有总共24家上市公司限售股解禁,其中深圳市 场的解禁数量再次超过上海市场。与新年第一 周A股市场超过1500亿元规模的限售股解禁

从限售股解禁类型来看,本周将有7只个

都将实现全流通。



# 土地出让金缘何逆势大涨

透视"土地盛宴":

#### 去年土地市场为何如此繁荣?

中国指数研究院的监测数据显示,2010 年全国120个城市土地出让金总额为18814.4 亿元,同比增加50%。其中三个城市土地出 让金收入突破1000亿元。

"价量齐涨"是去年地市"成绩单"如此"靓 丽"的主要原因。增加土地供应是去年楼市调 控的重要举措。数据显示,去年1~11月,全 国120个城市累计供应、成交住宅用地分别为 39591万平方米、30216万平方米,同比增幅分 别达到43%、40%。在其中的10个重点城市 中,有9个城市土地成交面积实现增长。

价格方面,去年120个城市住宅用地楼面 地价波动频繁,并在7月以后震荡上行;至当 年11月,全国120个城市住宅用地楼面地价为 2134元/平方米,环比上涨29%,同比上涨 10%。自11月起,随着优质地块入市,杭州、 广州、温州等城市又重新冒出"地王"。价格因 素对一些城市土地出让金的贡献率十分突 出。比如,武汉、南京等城市2010年住宅用地 出让面积同比增幅不到20%,但出让金的收 入增幅却超过125%,地价之高可见一斑。

复旦大学住房政策研究中心执行主任陈 杰说,与购房者动辄因调控而陷入观望不同, 开发商更看重市场中长期的发展态势,只要 长期看好,其购地、投资行为不会因调控政策

出让金总额达2.7万亿元,同比增幅达70.4%——国土资源部负责人7日在全 国国土资源工作会议上披露的数据,揭示出2010年国内土地市场的一场"盛宴"。 对此,有三个问题值得探究:土地出让金缘何能在"最严调控年"里创下新高?巨额 的"卖地"进账如何使用?地方的"土地财政依赖症"是否会进一步加剧?

波动而轻易变化。供地增加、流动性宽裕、销 售形势良好,诸多因素共同造就了一个繁荣 的土地市场。

#### 巨额土地出让金去向如何?

与"收"相比,土地出让金的"支"值得高 度关注。土地出让金全额纳入地方基金预算 管理,是地方政府不折不扣的"钱袋子" 2006年12月下发的《国务院办公厅关于规范 国有土地使用权出让收支管理的通知》规定, 土地出让收入应用于征地和拆迁补偿支出、 土地开发支出、支农支出、城市建设支出、其 他支出(包括城镇廉租住房保障支出等)。 2009年12月,财政部等部门还就进一步加强 土地出让收支管理再次发文。

一些地方土地出让金的使用有"猫腻" 比如,按有关规定,各地从土地出让净收益中 提取廉租住房保障资金的比例不得低于 10%。但审计署去年11月公布的审计报告 显示,2007年至2009年,有22个城市的提取 比例未达到要求,共计少提取达146.23亿元。

大幅增长的土地出让收入如何使用,对 地方政府管理、服务的理念与能力是一次考 验。不少业内人士在接受采访时均指出,土 地收入不是政府手中的私房钱,它是加快城 市基础设施建设的重要财源,关心土地收入 的增长是正当的;但当大多数群众的居住问 题成为社会问题之时,如果过分强调土地收 人而不愿为居民的保障性住房建设提供资 源,则将背离群众的利益,影响城市的可持续 发展。业内人士建议,随着土地出让金收入 的显著增加,对其收支情况的监管亟待进一 步加强、完善。

#### 土地财政依赖症会否加剧?

土地出让收入是地方财政的重要支柱。 财政部的数据显示,2009年土地出让收入为 14239.7亿元,增长43.2%。当年的土地出让 收入占地方财政收入的43.7%。业内人士预 计,2010年全国土地出让收入总额或将突破 2万亿元,在地方财政收入中的比重也有可能 进一步上升。

把今后50年或70年的收益一次性收取、 以土地为抵押物获取城市开发建设巨额贷 款、通过房地产开发获得GDP和大量税收 -地方政府的"土地财政",某种程度上可 说是中国快速城市化的一大"奥秘"。在一定 时期内,"土地财政"的存在有一定的必然 性。不过,一旦形成"过度依赖",无疑将使经 济运行风险加大,房地产调控难度增加。

越来越多的人士认识到,"土地财政' 可持续。当前,既要增加土地供应以填补住 房市场的供需缺口,又要防止地市"过火",合 理控制地方的"卖地冲动"。这是楼市调控乃 至整个经济运行管理的一道难题。复旦大学 住房政策研究中心执行主任陈杰表示,土地 调控要坚持"两条腿走路":大力增加保障房 用地供应、不断提高其在供地计划中的比例, 同时保持一定量的商品房土地供应。

业内人士还建议,破解"土地财政依赖 症"还需进行一系列制度改革。财政部财政 科学研究所所长贾康说,"十二五"期间,中央 和地方政府在事权、税权分配上会更加合理, 抬高地价增加土地出让收入等地方政府的短 期行为将逐步消除,地方对"土地财政"的依 赖将逐步减小。





近日,连续第五年举办 的香港渔农美食迎春嘉年华 在旺角花墟公园开幕,此次 嘉年华汇集了超过280个摊 位,展售产品包括有机蔬果、 冰鲜鱼、鱼类制品和花卉等。

图为1月9日,观众在 嘉年华上观看展出的新鲜草

新华社发

2010年12月

华晔迪)2011年第二个交易周沪深股市限售股 解禁市值环比大幅下降,按照1月7日收盘价计 算,两市限售股解禁市值仅332.94亿元。由于今 年1月份A股市场限售股解禁规模下降,因此在

根据沪深交易所的安排,沪深两市本周将 本周市场解禁压力明显下降。

股涉及股改限售股解禁;有4只个股涉及定向 增发限售股解禁;有8只个股涉及首发原股东 限售股解禁;还有5只个股涉及首发机构网下 配售股解禁

在首发机构网下配售股解禁中,包括仙琚 制药、科华恒盛、上海凯宝、杭齿前进、兴业证券 等主板、创业板次新股,面临的抛售套现压力较 大。而从解禁市值看,开滦股份在周四将有解 禁市值超过110亿元的股改限售股份解禁,成 为本周解禁重点。另外,从个股解禁数量来看, 开滦股份、三钢闽光、华茂股份等3只股票位列 前三位,解禁数量分别为5.18亿股、3.95亿股和 2.92亿股,这些上市公司在本次限售股解禁后,

#### BCCI显示去年12月节庆带动消费增长

1月9日,中国银联联合新华社发布2010年 12月份"新华·银联中国银行卡消费信心指 数" (BCCI), 数据显示-

#### 环比,上升0.06 餐饮、娱乐. 同比下降0.91个百分点 珠宝、百货四 类非生活必需 品商户的消费 支出,比去年 11月份提高 D 12.4%

## 单位春晚催热岁末经济

本报讯(记者 聂春洁 郑磊)依照 惯例,随着岁末临近,"单位春晚"纷 纷登场,与之相关的酒店、服装租赁、 音响租赁、才艺培训等行业也随之迎

昨日上午,记者来到紫荆山路一 家服装租赁店,该店老板徐静毫不掩 饰地说,近期公司对外租赁服装生意 十分红火,数量是平时的十来倍。 "台上唱支歌跳个舞,也就几分钟或 十来分钟时间,但很多女孩子都很珍 惜这难得的机会。"徐静告诉记者,不 少单位成了租赁主力军,大多是为春 节前单位春晚做准备,要求衣服款式 和颜色都要统一。"比如这件玫红色的 长款晚礼服,已经有十几个人预订了, 都是为参加单位大合唱演出的。"随 后,记者又走访了文化路、花园路几家 婚纱影楼和服装租赁公司,发现情况

大同小异,平时生意略显清淡的租赁 店眼下人头攒动,加上中国人过年图 个喜庆气氛,红色的民族服装租得最 好,一件演出服日租金在百元左右。

搞年终联欢里位多了,演出场地 自然变得紧俏。记者了解到,早在元 旦前,市内不少酒店、宾馆的大厅就 被预订一空。一家单位的黄主任告 诉记者,自己去年12月底才开始联系 酒店,"平时联系的酒店都说订满了, 打了很多电话,才在西郊找到一家酒 店。"单位搞联欢,演员自然是员工, 为在年会上"精彩亮相",不少新员工 还特地聘请专业老师进行培训,今年 刚上班的宋小姐决定表演"椅子舞", 她很早就开始跟随专业老师练习, "老师给很多单位搞过培训,同时带 着不少单位员工排练舞蹈,无一例外 都是为公司年会准备节目。'

### 原油价格首周大跌 长期涨势依然不改

新华社记者 乔继红

国际原油价格在2011年第一周大幅下跌, 7日纽约市场油价收于每桶88.03美元,比去年 最后一个交易日收盘价下跌3.7%。

2010年年末,受美国不断报出利好经济数 据推动,国际原油价格一路攀升。到12月31 日,纽约市场油价收于每桶91.38美元,全年上 涨15%,伦敦市场北海布伦特油价收于每桶 94.75美元,全年上涨22%。

2011年第一个交易日1月3日,国际油价 继续去年的攀升走势,实现开门红,纽约油价达 到每桶91.55美元,创下27个月来最高价。但 接下来油价就开始一轮震荡下跌行情,并在4 日和6日分别大幅下挫1.88%和2.13%。

分析人士普遍认为,油价短期内下跌是由 于经历圣诞及新年假期,市场多日维持地量交 易。等假期过后,交易员和投资者重新回归,1 月份油价走势将更值得期待。

此外,油价在新年伊始开局不利,美国公布 的部分经济数据低于市场预期、美元汇率上涨以 及投资者采取获利回吐操作等都是主要诱因。

首先,近期美国经济尽管总体向好,但一些 数据仍让市场失望,投资者对原油需求前景持

美国联邦储备委员会主席伯南克在国会作 证时表示,美国的复苏步伐不足以降低失业率,就 业市场恢复正常还需要四至五年时间。这些数 据都让投资者担心美国经济复苏的情况并没有 此前预料的那样理想,市场避险情绪有所上升。

其次,美元汇率在新年第一周出现连续上 涨,给以美元计价的大宗商品价格造成压力。 由于目前美国经济总体向好,投资者对美元需 求加强,而且欧元区债务阴云难散,美元对欧元 汇率接连大幅上涨,到7日已经升至4个月来最 高水平。反映美元对一揽子货币汇率变化情况 的美元指数全周涨幅超过2%。

另外,由于前段时间油价上涨速度很快,部 分投资者担心市场积累了一定风险,所以采取 平仓获利,削减手中持有的多单以避免油价回 落造成的损失,获利回吐操作也让油价承压。

对于开年第一周的油价回落,市场分析人 士认为这对市场的健康发展是件好事,会更利 于后市冲高。

# 兔年投资应"狡兔三窟"

新华社记者 周琳 姚玉洁

2011年抗通胀攻略:

"跑不赢刘翔,也要跑赢 CPI。"这句戏谑再次成为2011 年百姓流行语。应对通胀,离 不开资产配置,但是专家认为, 理财产品名目繁多,投资理财 也需谨慎小心,提高自己的理 财技巧,理财也要谨防误区。

#### 合理配置资产结构最重要

所谓抗通胀,实际上就是减少收益率低 于通货膨胀率的投资及现金,例如存款、收益 率较低的债券等。央行2010年四季度储户 调查也显示,45.2%的城镇居民倾向于"更多 投资(如购买债券、股票、基金等)","更多投

资"取代"更多储蓄"成为居民的第一选择。 时富金融财富管理高级分析师蒋竞表 示,对于普通老百姓来说,房产、债券、股票类 金融产品和贵金属是最常见的四大类理财产 品。但当前的环境下,老百姓要找到合适的

抗通胀产品并不容易。 2011年加息预期和楼市调控都决定了房 地产并不是投资的好选择,债券的收益率也会 因加息而受到影响;而上证综指2010年累计

下跌14.31%,在全球股票指数涨幅排名中倒 数第三;国际金价则屡屡上冲每盎司1400美 元的历史高位,短期波动太大、风险较高,并不 适合对黄金市场没有长期跟踪的普通百姓。

'其实抵御通胀最重要的就是合理配置 自己的资产结构,减少流动资产。"大学毕业4 年的上海白领李周向记者道出了他的理财 经。从2007年开始,他就每年购入分红保 险,年收益在3.75%~4.25%之间,这样既可 以防通胀,又可以保障养老和健康。李周现 在又增购了受益通胀的保险股、消费股和一 些高端品、奢侈品的股票

招商银行高级理财客户经理金蕾认为, 通胀预期强烈,投资者应该更加重视所配置 资产的流动性和盈利能力。可以选择间接挂 钩物价的结构性理财产品,例如挂钩消费类 股票、医药类股票或者大宗商品价格的基金; 配置好基金组合,如70%的股票型基金、20% 的债券型基金和10%的其他类基金;还要注 意定投,平摊投资成本,不要只盯着单只基金 或者单个短期理财产品。

#### 适当负债可以"保卫"资产

据国务院发展研究中心金融研究所副所 长巴曙松等专家预测,2011年的通胀水平会 比较高。而目前一年期整存整取利率仅为 2.75%,"负利率"的局面很难在短期内改变。

这就意味着,储蓄将变得不划算,货币购 买力将打折。假如居民在2010年年初办理 了一笔1万元的一年期定存,按照当时的存 款利率2.25%计算,到期可以拿到10225元; 但2010年全年CPI"破3"已成定局, 若按机构 预测的3.3%来计算,实际只能购买9670元的 东西,存了一年相当于损失了105元。

而负债则意味着债务缩水。目前一年期 贷款利率为5.81%,如果扣除通胀带来的货 币贬值率,实际利率将比较低,也就是说现在 贷款的实际成本较低。如果偿债能力较强, 适当举债投资,收益率可能高于银行存款。 "尤其是贷款购买车子、数码产品等耐用消费 品和投资品,可以利用银行提供的信用,获得 免息或者分期付款低息的服务,达到抵御通 胀的目的。"蒋竞说。

这正是上海白领丁星的选择:分期贷款 买车,把本来属于来年的消费提前,增加低利 率、固定利率的负债——"海囤"既是省钱之 道,也是理财之选。

#### <u>理财也要谨防误区</u>

业内人士同时也提醒,在投资火热的同

时,老百姓还应擦亮双眼,选择适合自己的投 资理财产品。很多理财产品的文本条款众 多、语言晦涩,老百姓往往只盯着自己熟悉的 指标,例如收益率、成长率等,容易走入误区 甚至掉进陷阱

泰康人寿个险代理人周忠月告诉记者, 现在卖得比较好的保险产品都是生存金给 付较快的产品,也就是说交完保费后第二年 初就开始领生存金的险种。"很多老百姓误 以为返还越快,收益就越高,其实是羊毛出 在羊身上。

她建议,买保险还是要看个人需求,像年 轻人是家里的经济支柱,尤其是买了房有贷 款压力的时候,就应该买纯保障型的定期寿 险,虽然这种保险没有储蓄投资性质、没有分 红,但是保费比较便宜,而且保障高;在这种 基础上还有财力需要投资的,才应该购买分 红型和万能型等带有投资性质的保险。而40 岁左右的中年人则应该未雨绸缪购买养老、 年金等险种。

蒋竞也认为,在购买基金时,老百姓偏向 于选择价格偏低的基金,认为价格越低就越 没有下跌空间、越保险稳健,事实上,基金的 成长率和其他综合指标更为重要,这些投资 理念和技巧都有待提高。

此外,像黄金股票和黄金期货这类风 险较高的投资品种,需要很高的投资技巧 和专业知识,也不太适合普通投资者参 与。对于一些黄金类结构性理财产品,也 需要有较强的市场预判能力,短期波动也 比较大,投资者参与其中需要有较强的风 险承受能力,普通百姓还是适合买实物黄 金或者投资型金条。

### 大厨进社区 教做年夜饭



1月8日,南京一家老字号菜馆的大厨在 该市七家湾社区教居民制作"年夜饭"菜品,吸 引不少居民前来观看学习。 新华社发